

全面体检 第五次全国经济普查将有哪些新变化



“您好,这是我们的工作证件、普查登记告知书及宣传手册,麻烦出示一下营业执照配合登记,谢谢。”1月3日,上海市徐汇区漕河泾街道经普办普查员带着工作证和相关宣传材料,来到辖区内的经营场所开展普查登记工作。

第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员将在4个月的时间里,深入企业商户、走访大街小巷,对我国境内从

事第二、第三产业活动的全部法人单位和产业活动单位以及抽中的个体经营户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成了三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比,这次普查有哪些新变化?

新变化一：首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局 and 效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。通过投入产出调查,能够收集到国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据,系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查,全面了解本单位在整个生产过程中的成本费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

国家统计局国民经济核算司司长赵同录表示,从1987年开始,国家每五年(逢2、逢7年份)进行一次投入产出调查,截至目前已开展了7次;经济普查是逢3、逢8年份进行调查,两项调查在相邻年份相继开展,不仅增加了基层负担,还不利于调查数据的协调应用。国家统计局根据我国经济发展的新形势、新特点,决定统筹开展第五次全国经济普查与投入产出调查,进一步提高普查工作质效,促进经济总量数据与结构数据协调衔接。



新变化二：增加了对“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容,并增设了《数字经济产品和服务目录》。

近年来,以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年,我国“三新”经济增加值超21万亿元,比上年增长了6.5%,占GDP的比重升至17.36%。与

此同时,我国经济发展新动能指数升至766.8,经济活力不断释放。

“三新”经济既是我国经济发展的新引擎,也是新质生产力的重要组成部分。刘文华说,此次普查把“三新”经济纳入普查内容,能够更加全面地反映经济高质量发展的进展和成效。

新变化三：完善工作方法、应用新技术

刘文华表示,本次普查进一步完善了工作方法,如优化个体户抽样方法,对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查,提高抽样代表性;加强园区统计,制定园区代码编码规则,在单位基本情况表中增加了园区指标,建立园区与调查对象的关系等。

在应用新技术方面,本次普查首次采用移动小程序采集数据,提高了数据采集的便利性。同时,应用电子营业执照和光学字符识别(OCR)系统直接调取企业电子营业执照信息,智能识别纸质营业执照信息,减轻了录入工作量。

普查员和普查指导员(以下简称“两员”)是普查工作的重要力量,负责执行普查方案要求,依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统,强化了对“两员”的管理培训,切实提高了“两员”的

业务技能和实操水平。

目前,各地正在有序推进普查登记工作。在上海,全市3万余名普查员佩戴统一的工作证,通过发放告知书等宣传资料,对普查相关工作要求进行宣传和讲解,并指导普查对象依据原始资料完成普查表的数据登记工作;在陕西,当地综合应用普查成员单位、互联网服务平台,开展了形式多样、内容丰富、融合陕西文化特色的普查宣传活动,普查员逐楼逐户遍访,协调多个部门开展了“地毯式”摸排,确保高质量完成登记工作任务。

“本次普查将坚持数据质量第一原则,把‘牢牢守住数据质量生命线’这一根本要求贯穿于普查工作的各方面全过程。”刘文华表示,普查工作者将坚持科学普查、依法普查,更加细致、更加精准、更加严密地做好各项工作,高质量完成普查数据采集审核任务。

据新华社